

福安:深化拓展“三争”行动 持续担大责 扛大任 当好排头兵

□ 吴景华 雷津慧

项目建设,部门靠前服务,“数证齐发”促使企业拿地即开工,“争”出牢记嘱托新担当。

主导产业,发挥集群效应,持续延链强链补链推动质效双提升,“争”出优质发展新动能。

民生事业,不断加大投入,完善基础设施大力推进城市更新,“争”出民生福祉新答卷。

今年以来,福安市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻落实党中央决策

部署和省委、宁德市委工作要求,持续巩固拓展主题教育成果,深入开展党纪学习教育,深化拓展“三争”行动,推动各项工作取得新成效。今年一季度,完成地区生产总值193.4亿元、增长13.2%,规上工业增加值增长23.4%,两项增幅均位列宁德市第一;财政“两项收入”分别完成25.38亿元、15.37亿元;金融机构本外币贷款余额增长24.2%,顺利实现“开门红”。

做强优势产业 推动质效提升

盛夏时节,在福安市湾坞工贸区青拓高性能不锈钢宽板及配套项目车间,一根根火红的钢坯如同一条条火龙,在轧机上穿梭连轧后,形成一个个热轧卷板,再运往下一个加工车间。公司负责人介绍,该项目是青拓集团为抢占全球不锈钢中宽厚板领先战略而布局的,项目总投资73亿元,全面达产后,可实现年产值400亿元,带动2000人就业。

青拓高性能不锈钢宽板及配套项目是福安市坚持“抓龙头、铸链条、建集群”,推动不锈钢新材料产业链协同发展,促进主导产业提质增效的重点强链项目。目前,青拓集团在湾坞半岛已形成从红土镍矿到不锈钢冶炼、热轧、冷轧、深加工和销售为一体的全产业链,成为世界单体最大的不锈钢生产及深加工基地。1月至5月,福安市不锈钢新材料产业完成产值931.2亿元,增长16.38%。

为延伸不锈钢、新能源等优势产业链,福安市重点培育按摩器、新能源重卡、电动船舶“三类产品”,制定《“电动福安”船舶发展规划》《按摩器规划》,布局发展锂电新能源等新兴产业,高效推进传统产业转型升级、创新发展。

在青拓重工生产车间内,技术人员正全力赶制最新一批新能源纯电动矿卡订单。“国内外订单不断,我们已经处于‘零库存’生产状态。一批订单完成交付后,新一批订单就紧随其后。”青拓重工有限公司总经理郑建新说。目前,新能源矿卡已交付使用600辆、产值达3.5亿元。

在福安经济开发区,新建成的震裕年

产3.6亿件新能源汽车锂电池壳体项目已进入稳定试产,长盈三期、天铭新能源下箱体等重点项目加快建设,NEF-2锂电池进入试产。闽江游览船“闽江会客厅”等成功下水,全国首艘海上运营纯电动推进旅游客船“屹见77”开工建设。完成82家企业数字化诊断,成立宁德首个工业互联网平台,入驻企业200余家,建成荣耀健康、亚达隆、博禾电子、嘉创铸造4家企业透明工厂示范案例,打造数字化转型新标杆。

攻坚重点项目 积蓄澎湃动能

炎炎夏日,在福安广袤大地上,正掀起项目建设热潮。7月1日,在湾坞半岛福安青拓不锈钢中厚板项目建设工地上,机车轰鸣,一派热火朝天建设景象。截至目前,已完成打桩6100多根,全面进入主体厂房施工阶段。

“我们项目从申请拿地到开工建设,前后仅用一个多月,比预期节省了一半以上时间。在这过程中,福安市各部门工作人员主动与我们联系,及时协调解决问题,为项目建设保驾护航。”项目建设负责人杨大文欣慰地说。

据了解,该项目规划建设用地300亩,计划总投资20亿元,目前已完成投资11亿多元。项目主要建设年产100万吨3500mm中厚板不锈钢生产线,采用全球首创的“热轧、热装、热退”一条龙生产方式。全面达产后,可实现产值150亿元以上,提供就业岗位800多个。

项目是经济发展的“硬支撑”。今年以来,福安市着力攻坚重点项目,持续掀起“三比三赛”热潮,安排前期工作经费2000

万元,做实项目前期谋划。青拓中厚板、友臣食品产业园、青拓耐火材料、中南高科产业园、青拓矿卡二期等一批重点项目加快推进。1月至5月,新谋划储备项目47个,占年度任务的97.9%,项目数和完成率均居宁德市第一。列入2024年省、宁德市重点项目44个,1月至5月,完成投资52.3亿元,占年度计划48.71%,超序时进度7个百分点。

与此同时,福安市深入开展“招商季”专项行动,制定《福安市2024年主导产业链招商专项行动工作方案》,9支小分队分赴全国各地开展产业链精准招商,共对接项目36个,其中,签约项目18个、总投资114.64亿元;参加宁德市组织的考察团赴印尼开展招商引资,先后对接中印尼新材料深加工项目、中印尼综合保障服务中心项目和万信达控股有关项目,鼓励更多的印尼企业到福安投资兴业。

培育特色产业 推进乡村振兴

漫步福安市坦洋村茶园间,微风拂过,淡淡的茶香扑面而来。“喝过坦洋工夫茶,人走情常在”几个大字镶嵌在绿水青山中,十分醒目。作为习近平同志担任宁德地委书记期间的农村党建联系点,35年来,坦洋村秉承“弱鸟先飞、滴水穿石”的闽东精神,统筹做好茶文化、茶产业、茶科技这篇大文章。2023年,全村茶业产值超亿元。

在坂中畲族乡坑下村,田间地头一座座蔬菜大棚内暖意融融、绿意盎然。135户从事以茄子、西红柿为主的大棚蔬菜种植,面积达430亩,年产值近1400万元。在上白石镇白石坂村,数十亩桃园在乡村振兴特派员的指导下,从低产无收到硕果累累,预计为村集体增收超百万元。

一个个富民产业拔地而起、一张张笑脸幸福满满。35年来,福安市坚持念好山海经、走好特色路、建设样板区,始终牢记“努力走出一条具有闽东特色的乡村振兴之路”的殷切嘱托,学习运用“千万工程”经验,统筹推进“五大振兴”,乡村振兴之路越走越宽。

成功打造国家现代农业全产业链标准化示范基地,“2+N”特色农业全产业链产值超185亿元。赛岐、社口、穆云入选首批国家农业产业强镇;“福安葡萄”入选农业农村品牌精品培育名单和全国土特产推介名单。成功举办第十届海峡茶会暨首届两岸红茶交流大会、农垦茶产业援藏异地培训班,奋力打造以“坦洋工夫”为代表的“三茶”统筹发展示范区。2023年,福安市毛茶产量2.81万吨,产值22.5亿元,全产业链产值120亿元。“坦洋工夫”品牌价值51.72亿元,居全国第11位;“坦洋工夫”获评“2023大众喜爱的中国茶品牌”;福安再次获评全



上白石镇白石坂高优品种桃喜获丰收 李郁 摄

国“2023年度重点产茶县域”“2023年度茶叶高质量发展县域”。

写好民生答卷 擦亮幸福底色

清晨,在福安市穆云畲族乡溪塔村,“畲哥畲妹护河队”队员们开始了巡河“日课”。在他们的不懈努力下,如今的溪塔村水清河畅、岸绿景美,景色越发宜人,吸引了众多游客慕名前往打卡,体验乡村生态游。

近年来,福安市在追求高质量发展的同时,持续推进幸福河湖建设。全市范围内共组建了190多支志愿者护河队,“畲哥畲妹护河队”就是其中的一支。通过科学规划、综合治理和长效管理,福安市的河湖生态环境得到显著改善。碧波荡漾的河湖与蓝天白云交相辉映,焕发出勃勃生机。

如今的福安,处处皆景、步步入画。富春公园、环阳头岛慢道系统完成改造提升,富春溪湿地公园一、二期全面建成,富阳大桥等城区9处重要节点美化增亮,一批口袋公园建成投用,城市品质和人居环境进一步提升。全面建设宜居宜业和美乡村,持续推进28个农村品质提升项目,完成投资1.81亿元,建成省级森林村庄2个、高级版“绿盈乡村”13个,北门生态茶园入选国家地理“中国大美茶山”。

只有把人民装在心中,才能被人民装在心中。近年来,福安市推出一系列改革措施,扎实办好惠民生、暖民心、顺民意的实事。福安大剧院、奥体中心、一中新校区、栖云大桥等一批地标性建筑拔地而起,不断绘就多彩的民生新画卷。1月至6月,福安市完成民生支出27.33亿元,占全市公共财政支出的82.5%,36件为民办实事项目稳步推进。加快城乡教育一体化步伐,21个教育补短板项目完成投资1.77亿元、占年度计划50.2%,入选全国中小学科学教育实验区、省基础教育综合改革实验区;进一步健全基本养老服务体系,建成养老服务活动中心32所、互助孝老食堂2所;深化“人力资源服务提升专项行动”,全面落实稳岗促就业各项政策措施,今年以来,共组织现场招聘活动9场,达成就业意向1100多人;扶持大中专毕业生创业项目161个,兑现各类扶持政策472万元。

牢记嘱托,踔厉奋发。“下一步,福安市将持续深化拓展‘三争’行动,把‘提能级、攻项目、优服务、促振兴、谱新篇’和‘六大攻坚’、19个专项行动作为主抓手,推动各项工作争先进位、争创一流,为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的‘福建篇章’、‘宁德篇章’作出福安新贡献。”福安市委书记周祥祺信心满满。



青拓不锈钢中厚板项目建设如火如荼 吴景华 摄